

Felolvasó szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, SZERDA, 1909. MÁRCIUS 10.**

**ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 56. SZÁM.**

**Előfizetési árak.**  
**Kassán:**  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fel évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy óra . . . 1.20 „  
**Vidéken:**  
 Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mitással díjszabás szerint

## A hétfői értekezéslet.

Kassa, márc. 9.

A függetlenségi párt hétfő esti értekezletétől sokan a teljes felfordulást várták. Varjak károgtak a láthatáron, hogy a tegnapi esti értekezéslet a bankkérdéssel felrobbantja a helyzetet s vele együtt repül a koalíciós kormányzat. Mint alább olvasható — más történt! Az, aminek történnie kellett! A függetlenségi párt nagy-szerű jelenetben demonstrálta egységét és Kossuth Ferenc a vezér iránt érzett rendületlen bizalmát. A vezért, sajnos, kiújuló betegsége ágyhoz kötötte s levelet intézett Kossuth Ferenc pártjához. Ez a levél klasszikus tömörséggel tükröztette vissza azt, hogy Kossuth mit végzett s ezután mit kíván intézni. A bankkérdésben Kossuth a kartellbankot tartja a fejlődés ezután következő lépcsőfokának és kijelenti, hogy ha ez nehézségbe ütköznék, legfelsőbb helyen ő maga is az önálló magyar bank felállítását hozná javaslatba. S ezeknek előterjesztése után nyíltan, öntudatosan szólítja fel a pártot, hogy nyilatkozzék, egyetért-e vele ebben a taktikai kérdésben?

A párt válasza hatalmasan dokumentálta azt, hogy Kossuth Ferenc a legteljesebb bizalom birtokában van s hogy a függetlenségi párton egyetlen ember sincsen, aki nem értene teljesen egyet vezérével. A romboló erők felszabadulása helyett, a mai pártértekezéslet így csak még szilárdabban kovácsolta a függetlenségi egységet s ezzel teljesen hitelét veszítette az a mese, hogy Kossuth és párthívei között ellentétek forognak fön. A gyepő Kossuth kipróbált kezébe került, ami a függetlenségi politika szempontjából nagyjelentőségű mozzanat. Már most csak a pártok egymás közötti viszonyában kell a tökéletes összhangot helyre állítani, ami az együttműködés érdekében elkerülhetetlen.

Az országgyűlési függetlenségi és negyvennyolcas párt hétfő esti értekezlete, amint előre látható volt, fel-emelően ünnepélyes hangulatban folyt

le elejétől végig. A lelkesedés forró levegőjében hatalmas erővel tört ki a szívekből a Kossuth Ferenc iránt való határtalan bizalom, a legőszintébb ragaszkodás, a becsületes hűségnek érzése. Ez az ünnepi tüntetés egyfelől szolemniis bizonyosságot tett arról, hogy Kossuth Ferencet olyan magasságba emeli a függetlenségi párt bizodalma és szeretete, ahova föl nem érhet semmiféle förtély, sem ártó gondolat, másrészt megsemmisítette mindazt a sok rátogást és gyanusítást, mintha a függetlenségi pártban nem volna meg a legteljesebb összhang és egyetértés. És épen ezért a függetlenségi párt mai ünnepének politikai háttere és politikai jelentősége van.

Az értekezéslet Hoitsy Pál azzal vezette be, hogy fölolvasta Kossuth Ferenc levelét. A pártvezért ismét ágyhoz köti betegsége s így kénytelen volt írásba foglalni azt, amit egyébként az elnöki székéből mondott volna el. Taps-zugás és éljenviharzás kísérte Kossuth Ferenc üzenetének minden mondatát és a lelkesedés forró hulláma magasra csapott, amikor arra a kijelentésre került a sor, hogy Kossuth csak abban az esetben maradhat helyén, ha nemcsak névleg, de tényleg is vezére a pártnak. Általános, mély hatással volt a pártra fejtegetésének az a része, mely arról szólt, hogy a többségnek kormányképesnek kell lenni és tomboló helyesléssel találkozott, amikor kiemelte, hogy a függetlenségi többségnek programjában benne foglaltatik a gazdasági és politikai önállóság kivívása és a magyar államiság teljes fölépítése. Egy szív, egy lélek volt akkor is az egész párt, amikor Kossuthnak a bankkérdésre vonatkozó ismeretes nyilatkozatára került a sor, hogy abban az esetben, ha a kartellbank terve nem sikerülne, az önálló bank föllállítására fog előterjesztést tenni. Kitérő lelkesedéssel ünnepelték Apponyi Albert grófot is, midőn Kossuth Ferenc rámutatott levelében arra, hogy a küzdelmeknek és az eredményeknek mennyire részese volt Apponyi. A legviharosabb erejű azonban akkor volt a tüntetés, amikor Kossuth Ferenc fölvetette a bizalmi

kérdést. Gyönyörű, minden szívet hevítő volt ez a jelenet. Mindenki föluggrott helyéről és hosszan zugott a taps és visszhangzott az éljen!

Az ünnepi hangulat végigvonult ezután az egész értekezésleten, amelynél népesebbet és mozgalmasabbat még aligha látott a függetlenségi pártkör. A függetlenségi kormányfőriakon kívül százhetvenkét képviselő és nyolc főispán szorongott a nagy tanácskozó teremben. Kossuth Ferencet ünnepelte végesvégig minden szónok és minden szó. Mérey Lajos határozati javaslatot nyújtott be: mondja ki a függetlenségi párt, hogy Kossuth Ferencet törhetetlen hűséggel és kitartással követi és ismételtten kéri, vezesse a pártot s általa a nemzet nagy többségét a pártprogramjában kitűzött célokhoz. Batthyány Tivadar gróf, Holló Lajos is ilyen értelemben szólaltak fel.

Az ünnep-estének szép és harmonikus befejezése volt Rátkay László felszólalása, amely alkalmat szolgáltatott arra, hogy Justh Gyulával, a képviselőház elnökével szemben is kifejezze a párt nagybecsülését és rokonszenvét azoknak a támadásoknak ötletéből, amelyek a bankküzdelmek közben érték őt.

### A határozati javaslat.

A függetlenségi párt, a hétfő esti értekezésleten Kossuth Ferenc levelének felolvasása után a következő határozati javaslatot fogadta el, még pedig a párttagok kitérő lelkesedése közepette:

A függetlenségi 48-as párt minden ellenkező híresztelésekkel szemben kijelenti, hogy változatlan szeretettel ragaszkodik vezéréhez, Kossuth Ferenchez aki iránt rendületlen bizalommal viseltetik, a pártra nézve már eddig is oly üdvösnek bizonyult működését továbbra is támogatja, őt, mint eddig, úgy ezentul is teljes odaadással követi, annál is inkább, mert hiszen a pártvezér és az egész párt közötti teljes egyetértés soha meg nem lazult s ezt az egyetértést és összetartást a párt minden viszálytízitátnak és széthúzásnak ellenállva, — meglazítani nem is enged. Teljesen magáévá teszi az egész párt szeretett vezérének, Kossuth Ferencnek a bankbizottság e hónap 2-iki ülésében tett amaz országgszerte nagy örömet keltett hazafiás nyilatkozatát, mely szerint arra az esetre, ha a bank-

Fiókok:  
**KASSA,**  
 Fő-utca 86. sz.  
 Telefon 44. szám.  
 és  
**MAROS VÁASRHELY.**

Van szer. a t. háztulajdonosok tudomasára hozni, hogy Kassán állandó fiókot létesítettünk!

## Becsey Antal és Tóth Jenő

okleveles gépészmérnökök  
 csatornázási, vízvezeték- és fűtésberendezési vállalata.

Központ: BUDAPEST, Baross-utca 21. sz. Interurban telefon 64-52.

**Költségvetéssel és tervekkel díjtalanul szolgálunk.**

Vízvezetési  
 és  
 csatornázási berendezések  
 jókarban tartása  
 évi átalányban  
 előnyös áron előválltatik.

kérdésben az osztrák kormánytól most folytatott tárgyalások eredményre nem vezetnek, akkor ő is az önálló magyar nemzeti jegybank fölállítását fogja követelni. S Kossuth Ferencet a párt nemcsak ebben a kérdésben, hanem a nemzet önállóságát és függetlenségét szolgáló minden munkájában s bármily nehéz politikai viszonyok között osztatlan bizalommal, törhetetlen kitartással és hűséggel fogja követni és ismételtlen kéri, vezesse a pártot s általa a nemzet nagy többségét a párt programjában kitűzött célokhoz. Ebből a bizalomból kifolyólag a párt a bankkérdésben a minisztertanács március hónap 4-én hozott határozatának megfelelően a bankbizottságnak beérkező jelentését a Házban érdemben tárgyalni nem kívánja, míg az osztrák kormánnyal most folyó tárgyalások befejezést nem nyerne.

Ez a határozat nemcsak a párt, hanem a nemzet függetlenségi érzelmű közönségének szíve sugallatát tolmácsolja.

## Premier-est a színházban. Izrael.

— Színmű 3 felvonásban. Irta: Henry Bernstein. Először adták a Kassai Nemzeti Színházban hétfőn márc. 8-án. —

Nem vagyunk barátai az alkalmi, sem a tendenciózus daraboknak, mert bennük a művészetnek egyéb, nem artistikus célok alá való rendelését látjuk. Es ha épen ez okból a ledér kabaret-költőből tisztos akadémiakassza vedlett Maurice Doney: „Retour de Jerusalem” c. kifejezetten zsidóellenes tendenciájú szindarabját a l'art pour l'art jellegéje alatt ugyancsak leszapultuk, akkor jogos az elfogultságunk az „Izrael”-el szemben is, mert hiszen köztudomású, hogy e darabot egyenesen abból a célból írta Henry Bernstein, hogy a Doney darabjának bántóan kihegyezett élet alaposan leráspolyozza.

De hát van az éremnek másik oldala is. A dolog ugyanis épen a körül fordul meg, — és ez elől egy szigorúan művészeti szempontokból mérlegelő kritikának sehogy sem szabad kitérnie — vajjon dacára a tendenciózus beállításnak, rendelkezik-e a darab hamisítatlan művészi kvalitásokkal? Es hogy Bernstein darabja minden tendenciózus alkalmoszerűsége mellett is nincs ezeknek híján, azt — úgy hisszük — aki csak végighallgatta az „Izrael”-t, elfogultság nélkül semmiképpen sem tagadhatja. Egy nagy sikereket felmutató hatalmas drámaírói talentumnak egyik legsikeresebb alkotása az „Izrael”, amely darabban Henry Bernsteinnek elismert s nem közepes kvalitású művészi tolla szinte a virtuozitásig excellált.

Mert tessék csak elképzelnünk a szegény De Crouey Thibaultnak, a Clare ifju hercegének különös, hogy ne mondjam furcsa esetét. Egy ifju mágnás és „par excellence” zsidó gyűlölő, aki hadat izen Izrael betolakodott népének s ellene csatasorba állítja az egész keresztény jobban mondva kath. anlikus intelligenciát, a ki ebbeli buzgalomban annyira megy, hogy gyerekmberfővel nyilvános helyen inzultálja a köztisztletben álló és előkelő pozícióra szert tett Gutlieb Jusztin zsidó milliomost, csak azért, mert ez utóbbi az ő agitációjának nem pariroz s önszántából nem hajlandó a legkékebb kékvérűek klubjából kilépni; no hát ez a tett-vágytól csak úgy duzzadó, fajgyűlöletet prédikáló, terjesztő és annak égíse alatt ölni gyilkolni (ha csak párbajban) is kész lelkes antiszemita vezér, aki még a „kevert” vérűek iránt is mélységes undorral viseltetik, e legelhatározóbb pillanatban — igazan átkozott pillanat! — megtudja azt a rettenetes szörnyüségét, hogy hiszen az ő ereiben is az a gyűlölet és megvetett zsidóvér lüktet s

ami még hajmeresztőbb, az ő halálos ellenségének, a Gutlieb Jusztinnak a vére, a ki nek ő tulajdonképpen minden hercegi címe és neve dacára is csak a természetes — horrabile dictu! — fattyu gyermeke. Hát ez borzasztó ez rémséges, lesújtó, egyszerűen megsemmisítő, még annál is több — kacagatóan neveléses!

Es ebből az alapjában véve bohózatba illő agyafurtságból, a Sophokleszi sorstragédiák eme modern paródiájából, egy drámát, egy komoly drámát alkotni, de nem amolyan hajmeresztő, ideghasító, husba és elevenbe vágó torztragédiát, hanem egy mélységesen megható, lelket megindító, szívhez szóló szomorú, igazán szomorú — játékot konstruálni: hát kérem ha ehhez nem kell művészet, még ha bravurosságnak, virtuozitásnak is nevezik azt némelyek, akkor igazán nem tudom, hogy meddig is terjedhet s hogy miképpen és miben juthat kifejezésre a drámaírás művészete.

Mert művészi munka s nem mindennapi alkotás a Bernstein „Izrael”-je, még ha száz vezércikknek is ekesebben hirdeti a babonás fajgyűlölet nemzet megosztó, embert embertől elválasztó évezredes átkát, még ha egyszerűen keretnek szolgál a megrogzított előítéletek ostromozására. Ez elvitathatatlan. A mi már most a tegnapi esti előadást illeti, az kívánni valót nem igen hagyott maga után. De hiszen ezek a Bernstein darabok olyan hatásosak, hogy kevés buzgalommal is sikert aratnak, hátha még dicséretes ambícióval készülnek rá, amint ezt tegnap este tapasztaltuk. Gondosan átértett és helyesen felfogott alakítás volt a Jákó Amáliáé, a ki a De Croucy Agnes nehéz szerepével sikeresen megbirkózott. S ha még elgondoljuk, hogy a színi akadémiából csak most kikerült fiatal művészeány ezt az egyébként jól kitorrott tragikai tehetőség elé is nagy feladatot fűző szerepet nemcsak elfogadhatóan, hanem határozott sikert aratva adta elő, akkor e dicséret és elismerés kifejezése mellett nem terhetünk ki annak regisztrálása elől, hogy szép jövőt ne jósoljunk a kisasszonynak. Sok dicséret illeti a másik főszereplőt, Bársony Aladárt, ki az ifju Clare herceget személyesítette meg. S ámbár ez a fiatal színész abban a hibában szenved, hogy az értelmes, tiszta beszédétől némileg idegenkedik, s hogy arcjátéka is még sok kívánni valót hagy maga után, mindenesetre csak előnyére válik a tegnapi alakítás, amit a mondottakon kívül több kifogás nem érhet.

Komjáthy Jánosról, a harmadik főszereplőről, aki olyan nagy hatást keltett a Gutlieb Jusztin klerikális ellenes kifakadásában, hogy nyílt színen percekig megtapsolták, szintén csak az elismerés hangján emlékezhetünk meg. Azt a nála megszokott drámai erőt s rutinizott mimikát tegnap is fényesen ragyogtatta. Jók voltak még kis szerepeikben Faragó Ödön (Szilvián páter), Szomori Miklós (Ciscourt), dr. Rácz Ede (De Gregenoy márk), Miskey József (Hurst Reginald) és még többen.

Dr. Sz. A.

## Egy színész balesete.

Ujváry Lajos tűzveszedelemben.

Megégette a kezét.

A Kassai Nemzeti Színház egyik nagyon népszerű tagjával Ujváry Lajossal tegnap este, az „Izrael” premierje előtt sajnálatos baleset történt. Ujváry, akire Bernstein új darabjából De Maude márk szerepe volt kiosztva, lakásán előkészületeket tett az előadáshoz. Ruháit rendezgette s miután a darabban Clubban szereplő előkelő főurat játszik, fehér keztyűre volt szüksége. Közvetlenül előadás előtt látta, hogy nincs egy

pár tiszta keztyűje sem. Benzint hozatott s elkezdte tisztítani a keztyűt. A benzingőzők azonban a tálhoz közel álló gyertyalángtól felrobbantak, még pedig nagy lánggal. A robbanás Ujváry mindkét kezén komoly égési sebeket okozott, annyira, hogy gyors orvosi beavatkozásra volt szükség.

Ujváry Lajos a szenvedett égési sebek következtében az esti előadáson nem tudott résztvenni és szerepe kimaradt a darabból. A közkedvelt színész balesete a színházban nagy részvétet keltett.

Orvosi vélemény szerint Ujváry sérülése nem veszedelmes, amennyiben 8—10 nap alatt meggyógyul. Addig természetesen nélkülözni kell őt a színpadon.

## HIREK.

— A Kazinczy-kör jövő szombaton, március 13-án este fél 6 órakor a városháza nagytermében rendezi legközelebbi estélyét, Eckerd Aranka urhölgy ez alkalommal legújabb Szász Károly két új költeményét szavaija, E. Nagy Olivérné urnó pedig a Kör rendes tagja, „Utí emlékek” címmel tart felolvasást. A körtagok részére helyek lesznek fenntartva, de a tagsági igazolványok felmutatását kérik. Vendégeket is szívesen látnak.

— Postamizériák Kassán cím alatt a minap közölt hírnkre a kassai posta- és távirda-igazgatóság részéről a következő értesítést kaptuk:

A „Napló” f. évi március hó 5-iki 52. számában a „Hírek” rovatában „Postamizériák Kassán” cím alatt panasz jelent meg, mely szerint egy idő óta mind sürűbben ismétlődik az az eset, hogy a posta délben sem hirlapokat, sem levelet nem kézbesít, holott a csomagszállító által a trafikokba küldött újságposta megérkezik. Így történt az a panaszos cikk szerint f. évi március hó 4-én. A cikk még azt is panaszolja, hogy a posta által vasárnaponként kézbesített hirlapok a hirlapkézbesítők kezén gyakran elkallódnak. A panasz ügyében megejtett vizsgálat eredményéről a tek. szerkesztőséget a következőkben értesitem: A budapesti hirlappostát hozó s Kassára délben 11 óra 44 perckor érkező Bpest—Miskolc—Poprád 288. sz. kalauzpostája f. évben két esetben maradt ki: február hó 13-án és március hó 4-én és pedig mindkét esetben azért, mert a postakocsi tengelye utközben eltört s így a kalauzpostakocsit a vonatból ki kellett kapcsolni és az első esetben Aszódon, a második esetben Miskolcon vissza kellett hagyni. A postaanyag azonban már a legközelebbi postavonattal a Budapest—Kassa 10. sz. mozgópostával továbbítást nyert s Kassára aznap délután 3 óra 39 perckor beérkezett. Ezek szerint a kimaradásokat a postaszemélyzet terhére róni nem lehet. Annak, hogy a csomagszállító által küldött s a dohánytözsédkébe szülő hirlapok az említett két esetben is a gyorsvonattal megérkeztek, az a magyarázata, hogy ezeket a hirlapokat vasuti podgyásként a vasuti podgyáskocsiban szállítják s ezt a vonatból nem kellett kikapcsolni. A panasz azon részére nézve, hogy egyes hirlappéldányok vasárnaponként a hirlapkézbesítők kezén elkallódnak, közölhetem, hogy a Kassa pálvaudvari kézbesítő posta-táv.-hivatalnál 1908. évi augusztus hótól kezdve mostanáig három ily értelmű panasz fordult elő, azonban a vizsgálat során mindhárom esetben beigazolást nyert, hogy a hirlapkézbesítők a hirlapokat úgy, miként azt a címettek vasárnapra nézve maguk külön kívánták, mindenkör kézbesítették s így, ha a hirlap elkalló-

dott, az csak a kézbesítés után történhetett. Kassa, 1909. évi március hó 7. *Páll Imre*, posta-táv. igazgató.

Szívesen fogadjuk a hivatalos értesítést, hogy a kassai postaszemélyzet, a levélposta elmaradásában nem hibás. Ezt egyébként nem is állítottuk. Ami viszont a lapkézbesítés dolgát illeti ismételjük e helyütt, hogy a Napló szerkesztősége a vasárnap délből érkező fővárosi lapokat 1909. évben még egy alkalommal sem kapta meg, noha azokat Budapestről rendszeresen küldik.

— **Vásáráthelyezés.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Varannó községben (Zemplén m.) a f. évben április hó 25-ére és 26-ára eső országos vásár április hó 21. és 22-én, a f. évi július 2. és 3-ára eső országos vásár június 30-án és július hó 1-én, az augusztus hó 21. és 22-ére eső országos vásár augusztus hó 25. és 26-án december 5. és 6-ára eső országos vásár december hó 9-én és 10-én tartassék kivételesen meg.

— **Közgyűlés.** A Kassai Iparosok és Munkások Betegsegélyző-Egylete 1909. évi március 21-én d. u. 2 órakor, határozatképtelenség esetén 1909. évi március hó 28-án ugyancsak délután 2 órakor, tekintet nélkül a jelenlevő tagok számára, az egyetemi ház nagytermében 33-ik évi rendes közgyűlést tart a következő napirenddel: 1. Elnöki megnyitó. 2. Mult évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Pénztári jelentés. 4. Orvos jelentése. 5. Felügyelőbizottság jelentése. 6. Költségvetés megállapítása. 7. Megbízás postai küldemények és postán küldött egyetemi pénzek átvételére. 8. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése. 9. Netáni indítványok tárgyalása. 10. Elnök, alelnök 30 rendes- és 6 pótválasztmányi tag választása. 11. Felügyelőbizottságba 6 rendes és 2 póttag választása. 12. Választott bíróságba 6 rendes és 3 póttag választása.

— **Schmedes Pál dalestélye.** Március 24-én lesz a Schalkház nagytermében a világhírű tenorista hangversenye, mely az idei hangverseny sáson befűjezi. A nagynevű tenoristát főlölesleges bővebben a műértő közönségnek ajánlani; aki szereti a szép dalok előadását az meghallgatja. Jegyek már válthatók *Vitéz A. könyvkereskedésében*.

— **A honvéd-bakancs szállítás.** A kassai kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi a következőket: A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a honvédgyalogság 1910. évi rendes lábbeli szükségleteinek 50 százaléka hazai kisiparosság által pályázat útján lesz elkészítendő és szállítandó. Felhívatnak mindama lábbeli készítő iparosok, kik ebben a szállításban résztvenni akarnak, hogy a kassai kamaránál megtekinthető feltételek értelmében megszerkesztett ajánlataikat f. évi április hó végéig a kereskedelmi és iparkamarához beküldjék.

— **Az iparsó 1909. évi árának megállapítása.** A kereskedelmi miniszterium a kereskedelmi r. t. mint a m. kir. sójövődék vezérigénynöksége által szódával denaturált iparsó árát az 1909. évre a következőkben állapította meg: Tiszta iparsó ára egyszáz métermázsán alóli mennyiségben métermázsánként 2.77 K, a tisztátalan iparsóé pedig 2.37 K. Egyszáz métermázsá, vagy azonfelüli mennyiségnél az ár métermázsánként a tiszta iparsónál 2.40 korona, tisztátalan iparsónál 2 K. Ez az ár az iparsónak a vezérigénynökség szigetkamarai és marosújvári denaturált telepein való átvétele esetére bir érvénnyel; Szigetkamarán azonban a fentebbiekben megállapított árakhoz még a bányahelyekről való szállításért járó díj fejében métermázsánként 18 fill. hozzászámítandó. Az iparsónak az ország egyéb helyén való átvétele esetére az itt megállapított árak a szigetkamarai, illetve a marosújvári denaturáló teleptől járó vasuti szállítási díjakkal emelkednek.

— **Hóolvadás.** A hosszú és rideg tél után, végre megjelent az első tavaszi nap-sugár. Megenyhült néhány nap óta az időjárás, olvadásnak indult az utóbbi napokban esett hótömeg. A Hernád jégpáncélja is megereszkedett, hatalmas jégtömlők torlasza uszik a zavaros vizen. A jég zavartalan leomlása érdekében a hatóság megtette a kellő intézkedéseket, amennyiben a hirtelen beállott olvadás következtében áradástól lehet tartani.

— **Sürgösen keresek 2 vagy 3 szobás lakást előszobával és mellékhelyiségekkel azonnalra.** Cím a kiadóhivatalban.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## Színház.

— **A szobalány.** Jákó Amália, aki nagy sikerrel vendégszerepel Bernstein *Israel* című darabjában csütörtök este a „Szobalány” című bohózat fő női szerepét játssza. A fiatal színésznő, aki anya szerepben mutatkozott be. A Szobalány című bohózatban fiatalágát is a színpadra hozza.

— **Az „Israel”** tegnap esti premierjéről lapunk más helyén közlünk bírálatot.

### Színházi műsor:

**Kedd:** másodszor, *Israel*.

**Szerda:** harmadszor, *Israel*.

**Csütörtök:** márc. 11-én páros bérlet *A szobalány*. Bohózat.

**Péntek:** márc. 12-én, páratlan bérlet *Tündérszeretem*, Daljáték.

**Szombat:** március 13-án, páros bérlet *Aranyvirág*. Operett.

**Vasárnap:** márc. 14-én, d. u. leszállított helyárrakkal: *A drótosztól*. Operett. Este rendes helyárrakkal páratlan bérletben *Buda-vár bevétele*. Színmű.

**Hétfő:** márc 15-én, bérletszünet disz-előadásul *Aranylakodalom*. Színmű.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 9.

A képviselőház mai ülésén *Justh Gyula* elnökölt.

Folytatták a jövedelmi adó vitáját. Minthogy szözlásra senki sem volt felírva, elnök a vitát bezárta és a javaslatot általánosságban elfogadott-nak jelentette ki.

A részletes tárgyalás során a címet változtatlanul, a 3. szakaszt pedig *Wekerle* módosításával fogadták el.

A 12. szakasznál *Vázsonyi Vilmos* azt indítványozza, hogy a jövedelmi adóalapból az egyenes adópótlékot vonják le. Sándor Pál szerint csak *Wekerle* tud olyat pirulákban beadni, hogy a már fizetett adók még a jövedelmi adó alá is essenek. A városi és községi adók levonását indítványozza.

*Nagy Dezső* és *Polónyi Géza* az

iparvállalatoknak és gyáraknak adólevonást, *Eber Antal* pedig a kamattjövődelenek adómentességet kér.

*Wekerle* miniszterelnök csak *Eber* módosítását fogadja el s kijelenti, hogy a jövedelmi adók reformja azért olyan radikális, mert itt voltak a legnagyobb eltérőlések.

Szünet után *Mezőfi Vilmos* a 12. szakasznál kedvezményt kér a többgyermekes családoknak.

A 16. szakaszt *Sümei* és *Mezőfi* módosításaival fogadják el.

A 19. szakasznál *Sándor Pál* és *Eber Antal* ajánlanak módosításokat, a 22. szakasznál pedig *Vázsonyi* és *Mezőfi* módosításait elvetik, ellenben elfogadják *Bozóky Árpád* stílárius módosítását.

### Kossuth betegsége.

Budapest, márc. 9.

*Kossuth Ferenc* állapota nem javult. Az éjszakát nyugodtan töltötte. Ma délelőtt több látogatót fogadott.

### A bankbizottság ülése.

Budapest, márc. 9.

A bankbizottság ma délután 5 órakor tartja ülését, amelynek lefolyása a tegnapi pártértekezlet eredményéhez képes teljesen nyugodt lesz.

### A Szanin elkobzása.

Budapest, márc. 9.

Ma folytatták a Szanin elkobzását nagy rendőri apparátussal. Eddig összesen 16 példányt koboztak el.

## Kassai Nemzeti Színház.

1909. március hó 9-én (páros),  
másodszor:

### Israel.

Francia színmű 3 felv. Irtá: *Henry Bernstein*. Fordította: *Cholnoky Viktor*.

### SZEMÉLYEK:

De Croucy Ágnes, hercegnő —	Jákó Amália
De Croucy Thibault, Clare hercege	Bársony Aladár
Gutlieb Jusztin —	Komjáthy János
Szilvián páter —	Faragó Odón
De Gregenoy gróf —	Dr. Rác Ede
De Saller gróf —	Bartha István
De Mauve —	Ujvári Lajos
Ciskourt —	Szomorj Miklós
De Moribe gróf —	Baries Gyula

A Deák Ferenc-utcai 50—51. számú

### Bárkay ház eladó.

A ház törvényes örökösének megbízottja 1—2 napig Kassán időzik, aki, komoly vevőknek bő felvilágosítást : : nyújthat. : :

Cím: *Klein József Schalkház-szálloda*.

### Okleveles zongoratanárnő

intelligens családnál zongoraleckékre vállalkozik. Kezdők számára kitűnően bevált tanítási módszerrel rendelkezik. Haladók továbbfejlesztését, valamint a művészi korrepetálást elvállalja. — Cím: **Major Rózsi** Fő-utca 66. sz. II. em. 20. ajtó.

**FELDMANN HERMAN KASSA.**

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. (Megyeházi).

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Kassán** 40 év óta fennálló**férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat**

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

**szigorúan betartott szabott árak**mellett árusítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szíves bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez  
finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

**FELDMANN HERMAN.**

BERAKTÁROZÁSBÓL VISSZAMARADT

**VALÓDI PERZSA SZÖNYEGEK**

MINDEN ÁRBAN ELADATNAK

Grün és Hübsch szállítóknál, Bercsényi-utca 1. szám.

ELSŐ KASSAI

**KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA**

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

Beszerez mindennemű információkat kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrésekből. Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb diszkrétíóval intéztek el.

**KASSAI NÉPBANK R.-T.**

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

262. végr. sz.

1909.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1909/V. 157. sz. végzésével Neumann M. javára 172 korona követelés s járuléka, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig végrehajtás folytán lefoglalt és 1706 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 157. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán Laktanya-tér 2. szám alatt leendő megtartására, határidőül 1909. évi március hó 17-ik napjának délelőtti 11 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1909. évi febr. hó 26-án.

Beődök Zsigmond

kir. bírósági végrehajtó.

M. kir. államvasutak. — Üzletvezetőség Miskolcon.

4037. I. sz. 1909.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**

Üzletvezetőségünk területén folyó évben szükséges 4700 q. portland cement szállítására nyilvános pályázatot hirdetünk.

A különleges feltételeket tartalmazó ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az alólírott üzletvezetőség általános osztályánál megtekinthető és ugyanott díjtalanul kapható.

A szabályszerűen kiállított egy koronás magyar kir. okmánybéllyel ellátott ajánlatok a 60 fillér értékű okmánybéllyel ellátott és aláírt ajánlati felhívással együtt lepecsételve és ezen külcimmel

„Ajánlat a 4037 909. számhoz“ legkésőbbben 1909. évi március hó 31-ig déli 12 óráig az alólírott üzletvezetőség I. általános osztályának benyújtandók vagy posta útján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó mennyiség értékének 5%-a legkésőbbben 1909. évi március hó 30-án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak miskolci üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokból leteendő.

Bánatpénz nélküli és későbbben benyújtott, valamint olyan ajánlatok, melyek nem az előírt módon tételnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyújtatnak be, figyelembe vétetni nem fognak.

Miskolc, 1909. március hó 4-én.

A m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége.